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Са же так: Апо стол је пој мо ви ма „у Хри сту“ и „Но ва твар“ из ра зио су шти ну но во
за вет не об ја ве о но вом чо ве ку. Иако се из раз Но ва твар ја вља у ста ро за вет ним апо
кри фи ма, Апо стол Па вле му да је нов сми сао. У ра ду се на осно ву тек сто ва Па вло вих 
По сла ни ца срод них сти ху 2Кор 5, 17 по ка зу је да је Но ва твар ан тро по ло шки по јам 
ко ји при то ме има екли си о ло шку им пли ка ци ју. Нов „у Хри сту“ чо век је Но ва твар 
је ди но уну тар те ла Хри сто вог — Цр кве. Цр ква је за јед ни ца ве ру ју ћих са Хри стом, у 
ко јој ве ру ју ћи по ста ју Те ло Хри сто во кроз све то та јин ски жи вот Цр кве. Но ва твар 
се за то ту ма чи из пер спек ти ве ли тур гиј ског до жи вља ја спа се ња оства ре ног у Хри
сту, те се Кр ште ње и Ев ха ри сти ја до во де у ди рект ну ве зу са овим пој мо ви ма. Са у
ми ра ње и са ва скр се ње са Хри стом у кр ште њу и усва ја ње Ње го вог жи во та је су осно
ва но вог жи во та у Ду ху Све том. Кроз кр ште ње се вер ни ци угра ђу ју у Те ло Хри сто во 
— Цр кву, Ду хом Све тим. По јам „у Хри сту“ под ра зу ме ва Хри ста и Цр кву. Апо стол 
Па вле по у ча ва из пер спек ти ве ли тур гиј ског жи во та Цр кве и увек има на уму Хри
ста и Цр кву за јед но. Ев ха ри стиј ска за јед ни ца кон сти ту и ше Цр кву и чи ни је Те лом 
Хри сто вим и но вом тва ри.

Кључ не ре чи: „у Хри сту“, Но ва твар, Кр ште ње, Ев ха ри сти ја, Цр ква.

Увод

Ако би се на не ки на чин мо гла су ми ра ти те о ло ги ја апо сто ла Па вла и из ра зи ти јед
ним сти хом, он да би то мо гао би ти на ве де ни стих Дру ге По сла ни це Ко рин ћа ни ма, 
ко ји је те ма овог ра да.1 Све до чан ство о Но вој тва ри као по сле ди ци чо ве ко вог жи
во та „у Хри сту“ је пре по зна тљи ва ми сао апо сто ла Па вла и про на ла зи мо је ди рект
но са мо на два ме ста (2 Кор 5, 17; Гал 6, 15), али ин ди рект но го то во у свим ње го вим 
По сла ни ца ма (Рим, 6, 4;12, 2; 2Кор 4, 16; Гал, 3, 27; Еф 2, 15; Фил 3, 21; Еф 4, 24; Кол 3, 
10; Тит 3,5).

Апо стол Па вле ни је пи сао са же љом да пру жи оп шти пре глед Хри сто вог је ван
ђе ља, већ је из ла гао свој те о цен трич ни по глед на чо ве ка, тво ре ви ну и њи хо во обо
же ње са ци љем да ре ши кон крет не про бле ме у од ре ђе ној цр кве ној за јед ни ци. Да би 
сте као све у куп ну ми сао из ко је Апо стол исту па, чи та лац ње го вих тек сто ва мо ра да 
са ста вља мно ге иде је ра се ја не по По сла ни ца ма. Он сво је уче ње не из ла же си сте ма
тич но, већ по у ча ва па стир ском ре то ри ком. Сто га је за да так овог на шег ра да тра
га ње за основ ном иде јом ко јом се Апо стол ру ко во дио ка да је по у ча вао о жи во ту у 
Хри сту, што ће по мо ћи у ту ма че њу пој ма Но ва твар. 

1 Рад је на стао као из вод из ма ги стар ског ра да М. Пе тро ви ћа По јам Но ве тва ри у По сла ни ца ма Апо
сто ла Па вла од бра ње ног на Бо го слов ском фа кул те ту БУ 4. но вем бра 2010. го ди не и са др жи пре ра ђе не 
и скра ће не тек сто ве по гла вља: „Но ва твар у 2. По сла ни ци Ко рин ћа ни ма“ и „Ли тур гиј ски ка рак тер Но
ве тва ри у бо го сло вљу апо сто ла Па вла“.
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Сми сао сти ха 2Кор 5, 17 ни је мо гу ће от кри ти уко ли ко се не узму у об зир при
ли ке и жи вот на си ту а ци ја (Sitz im Le ben) Ко ринт ске за јед ни це. Сво јом Дру гом по
сла ни цом Ко рин ћа ни ма Апо стол на сто ји да утвр ди вер не пре сво је по нов не по се те, 
ме ђу ко ји ма су ла жни учи те љи по се ја ли смут њу и на сто ја ли да га дис кре ди ту ју, ни
по да ша ва ју ћи ње го во апо стол ство. Па вле сто га на сто ји да са чу ва жи вот Цр кве, ко ју 
је он осно вао, и ко ја је до каз и плод ње го ве апо стол ске слу жбе (2Кор 3, 2–3). Он сна
жно на сто ји да оја ча је дин ство у за јед ни ци, тра же ћи чак да се и по ка ја ни гре шник, 
ко ји га је увре дио при ли ком прет ход не по се те, по но во при ми у за јед ни цу (2Кор 2, 
5–11). Апо стол ско слу же ње ту ма чи као слу жбу по ми ре ња (2Кор 5, 11–21) и мо ли Ко
рин ћа не да се по ми ре и про ја ве ме ђу соб ну по ве за ност у ср цу (2Кор 6, 1–7,4).2 На из
гра ђи ва ње за јед ни це упу ћу ју и сти хо ви ко ји се ба ве пи та њем при ку пља ња по мо ћи 
Цр кви у Је ру са ли му (по гла вља 8–9). Та ко, стих „Ако је ко у Хри сту, но ва је твар“ за
ти че мо у кон тек сту из гра ђи ва ња за јед ни це и ме ђу соб не љу ба ви ње них чла но ва. Но
ва твар се по ми ње и у По сла ни ци Га ла ти ма у кон тек сту пре ва зи ла же ња по де ла у 
Цр кви: „јер у Хри сту Ису су ни ти об ре за ње што по ма же ни ти нео бре за ње, не го но ва 
твар“ (Гал 6, 15). О том је дин ству, Па вле че сто све до чи: „Не ма ви ше Ју деј ца ни Је ли
на, не ма ви ше ро ба ни сло бод но га, не ма ви ше му шког ни жен ског, јер сте ви сви је
дан (чо вјек) у Хри сту Ису су“ (Гал 3, 28). Прет ход на по де ла на Ју де је и па га не је пре
ста ла да по сто ји у Цр кви, јер „у Хри сту“ на ста је но ва ре ал ност. Да кле, Но ва твар3 је 
по јам ко ји је на оба ме ста, где га по ми ње апо стол Па вле ста вљен у кон текст ли тур
гиј ског са бра ња Цр кве у ко ме је но ва ре ал ност жи во та — жи вот у Хри сту.

Нова твар у Христу

Из раз „у Хри сту“ ни је био по знат у Ста ром За ве ту. Ипак, по сто ја ла је иде ја са бор
не лич но сти, у ко јој је при су тан иден ти тет це лог Изра и ла.4 Ре ал ност „у Хри сту“ (Ἐν 
Χριστῷ) ја вља се са Но вим За ве том. Апо стол Па вле ни је тво рац овог из ра за, већ се 
он ја вља пре Па вла у ра ној кр штењ ској тра ди ци ји на ко ју Апо стол алу ди ра у сти
хо ви ма 1Кор 1, 30, 2Кор 5, 17 и Гал 3, 26–28.5 По сто ја ње „у Хри сту“ се од но си на но ви 
жи вот у за јед ни ци са Хри стом, а сти че се у кр ште њу. 

Син таг ма „Новa твар“ је по јам ко ји се ја вља у не ким ста ро за вет ним апо кри
фи ма,6 та ко да је био по знат и пре апо сто ла Па вла. Ста ро за вет ни спи си су сва ка ко 
ути ца ли на стил и из ра жа ва ње апо сто ла Па вла. У По сла ни ца ма про на ла зи мо слич

2 П. Дра гу ти но вић, Увод у Но ви За вет: Осно ви но во за вет не на у ке I, Be o grad 2010, 91.
3 На те му „Но ва твар“ пи сао је M. Hub bard, New Cre a tion in Paul’s Let ter’s and Tho ught, Cam brid ge 2002. 

(Он у сво јој сту ди ји не по ми ње Кр ште ње и Тр пе зу Го спод њу као ре ле вант не мо мен те у Па вло вом схва
та њу пој ма Но ва твар. На про тив, он се на 103 стр. огра ђу је: „Ја сам на мер но из бе га вао мно га пи та ња 
ко ја ни су у ди рект ној ве зи са ар гу мен ти ма ове сту ди је (на при мер, зна чај кр ште ња, Па вло ва упо тре ба 
тра ди ци о нал ног тек ста, по ре кло и зна че ње Па вло вог из ра за са Хри стом). Ова пи та ња се мо ра ју оста
ви ти за дру ге ра до ве“. (До но си мо и ори ги на лан текст: “I ha ve scru pu lo usly avo i ded many is su es not di rectly 
ger ma ne to the ar gu ment of this study (e.g., the sig ni fi can ce of bap tism, Paul’s use of tra di ti o nal ma te rial, the 
ori gin and me a ning of Paul’s withChrist lan gu a ge, etc.). The se qu e sti ons must be left for ot hers.“) Овај рад ће, 
за раз ли ку од на ве де ног ми шље ња по ка за ти да су Кр ште ње и Ев ха ри сти ја у ди рект ној ве зи са 2Кор 5, 17.

4 Иде ја да јед на лич ност са др жи и ства ра је дин стве ни иден ти тет мно гих би ла је ду бо ко утка на у ста
ро за вет ни етос. Иза бра ни на род по и сто ве ћу је с јед ном од лич но сти ве ли ких па три ја ра ха, на ро чи то с 
Авра мом. У Пост 49, Ја ков је Изра ил. По том је лич ност ца ра об је ди ња ва ла Изра ил, а ка сни је то по ста
је Ме си ја. У про ро штву о Слу зи Ја хве ом код Дев те роИса и је Изра ил ће ви де ти Ме си ју, као Оног, ко
ји но си гре хе мно гих и стра да за дру ге (Ис 53, 4–5), те ће оправ да ти мно ге (53, 11). Син Чо вје чи ји у Књ. 
Про ро ка Да ни ла оку пи ће све на ро де и пле ме на у свом Цар ству (7, 14. 27). То по ка зу је да је Тај на „у Хри
сту“ би ла пре до бра же на у Ста ром За ве ту.

5 U. Schnel le, Apo stle Paul: His Li fe and The o logy, Grand Ra pids 2005, 481.
6 Јуб 1, 29; 4, 25; 1QS 4, 25; 1Ен 72,1; 4 Језд 7, 75.
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но сти са ре до ви ма мно гих ста ро за вет них спи са.7 За ни мљи во је да од ло мак 2Кор 
6, 14–7, 1 ми са о но од у да ра од оста лог де ла По сла ни це и по са др жа ју по ка зу је срод
ност са ку мран ским спи си ма.8 Апо стол ко ри сти и не ке ци та те за ко је ни је по зна
то из ког ста ро за вет ног спи са по ти чу, као, на при мер, кад ве ли: „што око не ви
дје, и ухо не чу, и у ср це чо вје ку не до ђе, оно при пре ми Бог они ма ко ји га љу бе“ 
(1Кор 2, 9). Иако је ова ми сао бли ска сти ху Ис 64, 4,9 ни је си гур но да је Па вле ци
ти рао баш овај ста ро за вет ни стих, јер он не фор мал но на во ди: „као што је на пи са
но“ (1Кор 2, 9), при то ме, не на во де ћи ода кле. По Ори ге ну ове ре чи апо сто ла Па вла 
цитирене су из несачуване јудејске апокалипсе Tајне Пророка Илије.10 Апостолу су 
поред библијских текстова Старог Завета биле познате и старозаветне апокриф не 
апо ка лип се.11 Из раз „Но ва твар“ је та ко мо гао би ти по знат Апо сто лу из ста ро за вет
них апо кри фа, ме ђу тим, он ко ри сти овај по јам да би из ра зио не што са свим но во 
у од но су на ње го во до са да шње зна че ње. За ње га Но ва твар ја вља се је ди но у Тај ни 
Хри ста. У ста ро за вет ној апо ка лип ти ци по јам Но ва твар има ко смо ло шко ту ма че
ње — на кра ју вре ме на по ја вљу је се је дан но ви свет (be ri ja ha da ša — но ва твар) ко ји 
до та да ни је по сто јао. Ме ђу тим, апо стол Па вле у 2Кор 5, 17 при ка зу је Но ву твар из
ра зи то ан тро по цен трич но — го во ри о чо ве ку као Но вој тва ри: „Ако је ко у Хри сту, 
но ва је твар“. Но во до ба ко је се по ја ви ло са Хри стом до но си но во ства ра ње, ства
ра ње но вог чо ве ка.12 Хри стос је сво јом по ја вом ство рио но во ста ње у све ту, а чо век 
се на ла зи у цен тру ове про ме не, јер су сви до га ђа ји спа се ња би ли на ме ње ни ње му.13

Апо стол се ко ри стио од ре ђе ним грч ким тер ми ни ма ка ко би дао би блиј ски сми
сао овом пој му. Од лу чио се за упо тре бу при де ва καινός, ко ји се ипак раз ли ку је од сво
га си но ни ма νεός.14 Καινός озна ча ва но во, али при то ме упу ћу је на пре о бра жај већ по
сто је ће тво ре ви не. У Би бли ји она има сво ју стал ну вред ност, јер све што је ство ре но 
„ви дје Бог да је до бро“ (Пост 1, 12.18). Иако твар са да ро бу је про па дљи во сти, она „уз
ди ше“ че ка ју ћи из ба вље ње (Рим 8, 19–22). Ка да Апо стол ве ли: „Ује дан пут, у трен ока... 
мр тви ће вас кр сну ти не рас па дљи ви, и ми ће мо се про ми је ни ти“ (1Кор 15, 52), има на 
уму про ме ну већ по сто је ће тво ре ви не. У при лог то ме иде и из ја ва Апо сто ла да ће „Го
спод пре о бра зи ти на ше по ни же но ти је ло, та ко да бу де са о бра зно ти је лу сла ве ње го ве“ 
(Фил 3, 21). Иако је при дев νεός си но ним са καινός, упу ћу је на дру гу ре ал ност, на пот
пу ну но вост. Ње го ва упо тре ба у син таг ми „Но ва твар“ озна ча ва ла би не што ап со лут
но но во, што до са да ни је по сто ја ло и ука зи ва ла на апо ка лип тич ко ја вља ње но вог све
та ка ко се сре ће у ста ро за вет ним апо кри фи ма. Апо стол Па вле се опре де љу је за при дев 
καινός упра во за то што Но ва твар озна ча ва пре о бра же ну по сто је ћу тво ре ви ну.15 

7 Мо тив њи ве и гра ђе ви не у 1Кор 3, 9 су бли ски про роч ким сти хо ви ма (Јез 17, 7–8; Јер 1,9–10; 12, 14–16). 
8 Пи сац су прот ста вља пра вед ност и бе за ко ње, та му и све тлост, Хри ста и Ве ли ја ра. Ова кав кон траст 

је ка рак те ри стич на за ку мран ску те о ло ги ју. Уп. M. Her bert, Co smo lo gi cal Re fe ren ce in the Qu mran Doc
tri ne of the Two Spi rits and in Old Te sta ment Ima gery, Jo ur nal of Bi bli cal Li te ra tu re, Vol. 82, No. 1 (1963) 1–14. 

9 „От ка ко је ви је ка не чу се ни ти се уши ма до зна, ни ти око ви дје Бо га осим те бе да би та ко учи нио 
они ма ко ји га че ка ју“.

10 F. Por ter, The Pla ce of Apo calyptic Con cep ti ons in the Тhought of Paul, Jo ur nal of Bi bli cal Li te ra tu re, Vol. 42, 
No1/2 (1922) 189.

11 На ро чи то књи га Ено хо ва. О то ме: F. Por ter, на ве де но де ло, 189–190.
12 G. Kit tel, The o lo gi cal Dic ti o nary of The New Te sta ment, Vol. III, Mic hi gan 1995, 449.
13 Уп. Ἰ. Γαλάνης, Ἡ Σχέση ἀνθρώπου και κτίσεως κατὰ τὴν καινὴ διαθήκη, Θεσσαλονίκη 2004, 63.
14 О то ме ви ди: R. Har ri svil le, The Con cept of New ness in the New Te sta ment, Jo ur nal of Bi bli cal Li te ra tu re, 

Vol. 74, No.2 (1955) 69–79. Аутор на 71. стр. на во ди: „Ве ћи на на уч ни ка сма тра νέος, при мар но као вре мен
ски при дев, а καινός као ква ли та ти ван при дев... J. S. Trench пре о ста је нај зна чај ни ји за го вор ник стро
ге раз ли ке из ме ђу καινός и νέος“.

15 За то је и у Но вом За ве ту пре о вла дао при дев καινός (η καινὴ διαθήκη), јер је Но ви За вет ор ган ски 
про ду же так Ста рог.
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Апо сто лов из бор ре чи κτίσις у из ра зу „Но ва твар“ ни ма ло ни је слу ча јан. Он је 
мо гао да ко ри сти не ку срод ну реч, као у дру гим сво јим По сла ни ца ма, ка да је хтео 
да озна чи оно што је Бог ство рио, као, на при мер: κτίσμα (1Тим 4, 4) у зна че њу ство
ре ње;16 или реч тво ре ви на — ποίημα (Еф 2, 10); или ру ко тво ри на — πλάσμα (Рим 9, 
20). Ме ђу тим, пој мом κτίσις у 2Кор 5, 17 и Гал 6, 15 апо стол Па вле је нај пре ци зни је 
из ра зио сво ју те о ло шку ми сао. Јо а нис Га ла нис пра ви раз ли ку из ме ђу пој мо ва κτί
σμα и κτίσις. Он при ме ћу је да чо век „у Хри сту“ ни је κτίσμα већ је κτίσις, ни је са мо 
оби чан по је ди нац, већ мно штво, при па да тво ре ви ни Бо га и ко ра ча ка крај њем спа
се њу за јед но са тво ре ви ном.17 Реч κτίσις је упо тре бље на и на дру гим ме сти ма,18 али 
са мо у 2Кор 5, 17 и Гал 6, 15 има чи сто ан тро по ло шки сми сао.

Из вор но реч κτίσις се од но си на пу но ћу ство ре ног по рет ка, али код Апо сто
ла ова ко смич ка ди мен зи ја је знат но све де на на ан тро по ло шки мо ме нат.19 Апо стол 
ко ри сти реч κτίσις и у Рим 8, 21: „да ће се и са ма твар (κτίσις) осло бо ди ти од ро бо
ва ња про па дљи во сти на сло бо ду сла ве дје це Бо жи је (τέκνα Θεοῦ)“. Пој мо ви κτίσις и 
τέκνα Θεοῦ у овом сти ху су срод ни са καινὴ κτίσις у 2 Кор 5, 17, где се κτίσις ис кљу чи
во од но си на ве ру ју ће.20 Пре ма то ме и у Рим 8, 21 ко ри сти се из раз κτισίς да на гла си 
ве зу де це Бо жи је и тво ре ви не на пу ту ка спа се њу. Тво ре ви на са мо кроз чо ве ка уче
ству је у спа се њу, у Но вој тва ри. Це ло куп на твар је при зва на у за јед ни цу са Хри стом 
пре ко чо ве ка, то јест при зва на је да по ста не Те ло Хри сто во — Цр ква. 

Да би смо раз у ме ли Па вло во зна че ње из ра за „Но ва твар“, мо ра мо нај пре ана
ли зи ра ти шта за пра во зна чи би ти „у Хри сту“. Син таг ма Ἐν Χριστῷ је ка рак те ри сти
чан из раз хри сто цен трич не те о ло ги је апо сто ла Па вла и че сто се сре ће у Па вло вој 
те о ло ги ји. Овај из раз упу ћу је на пло до ве ко је има мо у Хри сто вом де лу спа се ња.21 
Ја вља се 64 пу та (Ἐν Χριστῷ или Ἰησοῦ) у ње го вим По сла ни ца ма, док из раз „у Го спо
ду“ (ἐν Κυρίῳ) 37 пу та.22 Са мо у по сла ни ци Ефе сци ма по ми ње се 30 пу та у раз ли чи
тим об ли ци ма (ἐν Κυρίῳ, ἐν αὐτῷ).23

Из раз „у Хри сту“ нај бо ље ће мо раз у ме ти, ако раз мо три мо шта за јед ног Ју де ја 
зна чи би ти „у Изра е лу“.24 У ли тур гиј ском про сла вља њу Пас хе, по бо жни Ју деј се под

16 Пре ма пре во ду Ко ми си је Св. ар хи је реј ског Си но да СПЦ Све тог Пи сма Но вог За ве та на срп ски је
зик (че твр то ис пра вље но из да ње) Бе о град 1998.

17 Уп. Ἰ. Γαλάνης, нав. де ло, 64. (Аутор на во ди: „Ὁ ἐν Χριστῷ ἄνθρωπος δηλαδὴ δὲν εἶναι κτίσμα ἀλλὰ κτί
ση. Δὲν εἶναι ἁπλὸ ἄτομο, ἀλλὰ σύνολο. Ἀνήκει στὴ δημιουργία τοῦ Θεοῦ καὶ βαδίζει πρὸς τὴν τελικὴ σωτη
ρία μέσα ἀπὸ αὐτὴ καὶ μαζὶ μὲ αὐτή. Εἶναι καινὴ κτίσης μόνο ἐν Χριστῷ, γιατὶ μόνο στὸ πρόσωπό του ἀποκτᾶ 
συγκεκριμένο σκοπὸ σὲ στενὴ πάντοτε σχέση μὲ τὴν κτίση.“)

18 Реч κτίσις про на ла зи мо у сти хо ви ма Кол 1, 15. 23; Рим 1, 20; 8, 19–21.
19 Уп. J. Ga ger, Fun cti o nal Di ver sity in Paul’s Use of EndTi me Lan gu a ge, Jo ur nal of Bi bli cal Li te ra tu re, Vol.89. 

No. 3 (1970) 329. (Аутор на во ди: „The ori gi nal re fe ren ce of κτίσις was to the en ti re cre a ted or der. In Paul this 
co smic di men sion has been sig ni fin cantly li mi ted to an anthro po lo gi cal ca te gory“).

20 Исто, 328.
21 Та ко се по јам „у Хри сту“ ве зу је за: оправ да ње у Хри сту (Гал 2,17; ср. 1Кор 6, 11); по ми ре ње у Хри сту 

(2Кор 5, 19; Еф 2, 13); вас кр се ње у Хри сту (1Кор 15, 22; Еф 2, 6); жи вот веч ни у Хри сту (Рим 6, 23); осве ће
ње у Хри сту (1Кор 1, 2); иза бра ње у Ње му (Еф 1, 4); опро штај у Хри сту (Еф 4, 32); бла го слов Бо га и Оца у 
Хри сту (Еф 1, 3); су на сљед ни ци и су тје ле сни ци и су де о ни ци обе ћа ња у Хри сту (Еф 3, 6); на гра да не бе
ско га при зва ња Бо жи је га у Хри сту (Фил 3, 14); исти на у Ису су (Еф 4, 21); сва бла га пре му дро сти и зна ња 
у Хри сту (Кол 2,3); бла го слов Авра мов у Хри сту (Гал, 3,14); си но ви Бо жи ји вје ром у Хри ста (Гал 3, 26); жи
ви Бо гу у Хри сту (Рим 6, 11); опро ште ње гре хо ва у Ње му (Еф 1, 17); сло бо да у Хри сту (Гал 2, 4); но ва твар у 
Хри сту (2Кор 5, 17) уки да ње по де ла на Је ли не и Ју де је, ро ба и сло бод ног, му шког и жен ског, већ је дан чо
век у Хри сту (Гал 3, 28); ис ку пље ње у Хри сту (Рим 3, 24; Еф 1,7; Кол 1, 14); пра вед ност у Хри сту (1Кор 1,30; 
2Кор 5, 21; Фил 3, 9); за кон Ду ха жи во та у Хри сту (Рим 8, 2). Фра за „ у Хри сту“ та ко ђе ука зу је на про ја
ву Бо жи је сла ве (Фил 4, 19) и бла го да ти (1Кор 1, 4), љу ба ви Бо жи је (Рим 8, 39) и во ље Бо жи је (1Сол 5, 18). 

22 U. Schnel le, нав. де ло, 481.
23 Β. Ιωαννιδου, Ο Υμνος τοῦ Ἀπ. Παύλου πρός τον εν Τριάδι Θεόν, Εν Αθηναίς 1961, 16.
24 Уп. W. Da vi es, In vi ta tion to the New Te sta ment, New York 1966, 349.
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се ћа на сво је при пад ни штво на ро ду Бо жи јем и об на вља сво ју вер ност Изра е лу, та ко 
да исто ри ју Изра и ла чи ни сво јом исто ри јом.25 Тер мин „у Хри сту“ зна чио би да са да 
вер ник усва ја ју ћи ве ром Хри ста, при ма Ње гов жи вот и оства ре но спа се ње у Ње му. 
Он се при са је ди њу је Хри сту, Ње го вој смр ти и вас кр се њу. Та ко, кр ште ње уте ме љу
је по сто ја ње „у Хри сту“. У кр ште њу се по апо сто лу Па влу и ве ри апо стол ске Цр кве 
при ма Хри сто ва ипо стас: „Јер ко ји се год у Хри ста кр сти сте, у Хри ста се обу ко сте“ 
(Гал 3, 27). Кр ште ње је обла че ње у Хри ста и сје ди ње ње са Хри стом. На ве де ни сти хо
ви су део ли тур гиј ске хим не, што све до чи да је од нај ра ни јег хри шћан ског до ба би
ла из ра же на свест да се за јед ни ца са Хри стом за до би ја у кр ште њу. Као што св. Гри го
ри је Бо го слов ту ма чи: „Хри ста сам обу као, Хри стос сам по стао кр ште њем (Χριστὸν 
μεταπεποιήμαι τῷ βαπτίσματι)“.26 Та ко, људ ска при ро да има уде ла у Хри сто вом вас
кр се њу и про сла вље њу. Св. Јо ван Да ма скин ве ли: „ка же мо још да је на ша при ро
да вас кр сла из мр твих, те да је уза шла и се ди са де сне стра не Оца, не по то ме што 
су ипо ста си свих љу ди вас кр сле и се ле са де сне стра не Оца, већ због то га што је то 
оства ри ла це ло куп на на ша чо ве чан ска при ро да у Хри сто вој ипо ста си“.27 У Хри сто
вој лич но сти твар но (чо век) се при оп шта ва Бо жан ском жи во ту. Јер „се све са ста ви 
у Хри сту, оно што је на не бу и што је на зе мљи“ (Еф 1, 10). По апо сто лу Па влу Вас
кр сли Хри стос је пр ви плод Но ве тва ри: „Пр во ро ђе ни ме ђу мно гом бра ћом“ (Рим 8, 
29), „Пр во ро ђе ни из мр твих“ (Кол 1, 18). Хри стос је По след њи Адам у ко ме се спа са
ва и во згла вљу је це ла тво ре ви на: „као што у Ада му сви уми ру, та ко ће и у Хри сту сви 
ожи вје ти“ (1Кор 15, 22). Он је „дух ко ји ожи вљу је“ (1Кор 15, 45) и На чал ник но вог чо
ве чан ства, ко је ни је ви ше у вла сти смр ти. Кроз Но вог Ада ма род људ ски се у не тру
ле жност обла чи. Као што је Вас кр сли Хри стос за по чео Но ву твар, та ко и чо век кр
ште њем, у Хри сту по ста је Но ва твар.28 Ме ђу тим, де ло но вог Ада ма у исто ри ји ни је 
са мо у то ме да по да ри ко рист но вом чо ве чан ству, у ко ме би сва ки чо век по је ди нач
но, но сио у се би об но вљен лик не бе ског Чо ве ка, већ и да про из не се но ву за јед ни цу 
по сто ја ња, у ко јој сви по ста ју истин ски јед но у Хри сту као што је и људ ски ко рен је
дан у Ада му.29 Та ко Па вле ве ли: „јер сте сви је дан (чо вјек) у Хри сту Ису су“ (Гал 3, 28). 
Kао што сви љу ди има ју уде ла у јед ној људ ској при ро ди ко ја је по те кла од Ада ма, та
ко је но ви Адам ро до на чел ник но вог чо ве чан ства, но ве за јед ни це — Цр кве, где не по
сто је ви ше мно ги, већ су сви јед но у Хри сту Ису су, Пр во ро ђе ном ме ђу свом бра ћом. 

У Па вло вом из ра зу „у Хри сту“ кри је се тај на спа се ња, тај на Хри ста и Цр кве. По 
ње му, Хри стос ни је са мо по је ди нац, већ са бор на лич ност, чи ја је ма те ри јал на, ви зу
ел на ма ни фе ста ци ја — Цр ква, ко ја је те ло Ње го во.30 Кад год го во ри о Хри сту, апо стол 
Па вле има на уму и Цр кву. Хри стос је гла ва Те ла — Цр кве (уп. Кол 1, 18), а Цр ква је 
„пу но ћа Оно га ко ји све ис пу ња ва у све му“ (Еф 1, 23). Ка ко то об ја шња ва Ју стин По по
вић: „Ипо стас Бо га Ло го са из не из мер ног чо ве ко љу бља свог по ста ла [је] Веч на Ипо
стас Цр кве“.31 У 1Кор 12, 12, Апо стол, упо тре бља ва реч Хри стос уме сто ре чи Цр ква и 

25 Исто.
26 Св. Гри го ри је Бо го слов, Бе се да 40: На Све то Кр ште ње, Пре вео са грч ког Еп. Ата на си је, Тре би ње 

— Вр њач ка Ба ња 2001, 96.
27 Св. Јо ван Да ма скин, Тач но из ло же ње Пра во слав не ве ре (Ἔκδοσις ἀκριβὴς τῆς ὀρθοδόξου πίστεως), III: 

50, у: И сто чник зн ања, Ни кшић 1997, 249.
28 Уп. U. Mell, Ne ue Schöpfung: Eine tra di ti onsgeschic htlic he und exe ge tische Stu die zu einem so te ri o lo gischen 

Grund satz pa u lischer The o lo gie, Ber lin und New York 1989, 369. (Аутор на во ди: „So wie Chri stus als der Aufer
stan de ne die Ne ue Schöpfung ein le i tet, so wird der Mensch durch die Got te stat der Ta u fe in Chri stus zu einem 
Ne uen Geschöpf. Er erhält ein ne u es, vor her nie da ge we se nes Le ben“).

29 Уп. K. Bar rett, From First Adam to Last: A Study in Pa u li ne The o logy, Lon don 1962, 110.
30 A. B. Hig gins, The Lord’s Sup per in the New Te sta ment, Lon don 1956, 69. 
31 Ј. По по вић, Дог ма ти ка Пра во слав не Цр кве, III, Бе о град 1978, 8.



„ако је ко У хриСтУ, нова је твар“ (2кор 5, 17) 55

та ко по и сто ве ћу је Хри ста и Цр кву.32 У то ме се огле да са бор на лич ност Хри сто ва, та
ко да тер мин „у Хри сту“ под ра зу ме ва Цр кву као Те ло Хри сто во. Пре ма Булт ма ну: 
„Ἐν Χριστῷ је, онај ко би ва при мљен кроз кр ште ње у за јед ни цу као σῶμα Χριστοῦ.“ 33

Та ко из раз „у Хри сту“ у 2Кор 5, 17 под ра зу ме ва екли си о ло шку ди мен зи ју спа
се ња, ко ја се ма ни фе сту је у Тај ни Хри ста и Цр кве. По јам καινὴ κτίσις је сте ан тро
по ло шки по јам, ко ји под ра зу ме ва за јед ни цу, то јест озна ча ва об но ву чо ве чан ства. 
Це ло хри шћан ство се по ка зу је као „καινός ἄνθρωπος“ (Еф 2, 15).34 Са бра ње у јед но, 
као у је дин стве ну лич ност, упу ћу је на екли си о ло шки мо дел те ла, ко ји Па вле на дру
гим ме сти ма та ко ђе по ве зу је са из ра зом „у Хри сту“, као у Рим 12, 5: „Та ко смо мно
ги јед но ти је ло у Хри сту“.35 Из ра зом „у Хри сту“ под ра зу ме ва се „про стор“ Цр кве, 
Хри сто вог Те ла. Јед ни на за ме ни це τὶς у 2Кор 5, 17 (Ὥστε εἵ τὶς ἐν Χριστῶ) мо гла би да 
су ге ри ше да из раз Но ва твар тре ба раз у ме ти у ин ди ви ду ал ном сми слу као но во би
ће, али за Па вла по сто ја ње но вог би ћа је је ди но мо гу ће ако по сто ји је дан но ви свет, 
чи ји је он део.36 Би ти „у Хри сту“ зна чи би ти чла ном Цр кве, јер тер мин „Ἐν Χριστῷ“ 
под ра зу ме ва за јед ни цу.37 Ка ко то Јо а нис Га ла нис об ја шња ва:

„Чо век у Хри сту ни је са мо по је ди нац, већ чи та во чо ве чан ство, за јед ни ца са Бо гом, са 
бли жњи ма и са тво ре ви ном, је сте Цр ква“.38 

Хри стос је Но ви Адам — са бор на лич ност ко ја у се би са би ра но во чо ве чан ство. 
Они ко ји су „у Хри сту“ ни су у Ње му при сут ни као ин ди ви дуе, већ као за јед ни ца — 
као те ло, чи ја је Он гла ва (Еф 1, 22). Глав на ми сао апо сто ла Па вла и ра не Цр кве је
сте да се, по кр ште њу, вер ни при те ло вљу ју Хри сту, та ко је кр ште ње осно ва жи во та 
у Хри сту и Но ве тва ри.

Нова твар у крштењу

Пој мо ви „у Хри сту“ и Но ва твар упу ћу ју на Тај ну кр ште ња. Сто га, Апо стол ће не
по сред но пре по у ке о Но вој тва ри да ти кра так увод у ко ме се мо же пре по зна ти 
алу зи ја на кр ште ње. Он ве ли: „Јер нас љу бав Хри сто ва об у зи ма па ова ко ми сли
мо: да ако је дан за све умри је, то сви умри је ше. И он за све умри је, да они ко ји жи
ве не жи ве ви ше се би, не го Оно ме ко ји за њих умри је, и вас кр се“ (2Кор 5, 14–15). 
Он от по чи ње сво је из ла га ње иде јом да је спа се ње да то у јед но ме но во ме Чо ве ку, 

32 А. Јев тић, Екли си о ло ги ја Све тог Апо сто ла Па вла, Врњ ци — Тре би ње 2006, 65. (Аутор об ја шња ва у 
48. на по ме ни: „На и ме, у 1Кор 12, 12 Апо стол пи ше: „Јер као што је те ло јед но и има удо ве мно ге, а сви 
удо ви јед ног те ла, иако су мно ги, јед но су те ло, та ко и Хри стос“, где је, сход но пр вом де лу ре че ни це, 
би ло ло гич но да у за кључ ку сто ји „та ко и Цр ква“ (као „јед но те ло“ са „мно гим удо ви ма“), но Па вле је 
на мер но ре као „та ко и Хри стос“, чи ме је за ме нио ре чи Хри стос и Цр ква, тј, уства ри, по и сто ве тио Цр
кву са Хри стом, и обрат но: Хри ста са Цр квом“).

33 R. Bult mann, Der zwe i te Bri ef an die Ko rint her, Göttingen 1976, 158. („Ἐν Χριστῷ ist, wer durch die Ta u fe 
in die Ge me in de als das σῶμα Χριστοῦ auf ge nom men wur de...Das ist al so nicht For mel der Mystik, son dern 
der Escha to lo gie, bzw. Es hat escha to lo gisch — ek kle si o lo gischen Sinn“).

34 W. Ba u er, Wör ter buch zu den Schrif en den Ne uen Te sta ment, Ber lin 1963, 779. 
35 J. Gnil ka, Te o lo gi ja No vo ga za vje ta, Za greb 1999. 79.
36 Уп. R. Tannehill, Dying and rising with Christ: a study in Pauline Theology, Berlin 1967, 68.
37 Тако William Davies (Paul and rabbinic Judaism, London 1948, 86) наводи: „The formula which Paul most 

frequently used to describe the nature of the Christian man was that he was „in Christ“. We have already seen 
that by this Paul meant that individual who accepted Christ was part of a new humanity of which He was the 
head; that he was being ingathered into the true Israel of God. It agrees with this that there are passages where 
to be „in Christ“ is clearly to be in the Church. In short Ἐν Χριστῷ is a social concept, to be Ἐν Χριστῷ is to 
have discovered the true community.“

38 Ἰ. Γαλάνης, нав, де ло, 67. (На во ди мо и ори ги нал ни текст: „Ὁ ἄνθρωπος ἐν Χριστῷ, ὅπως εἴπαμε, δὲν 
εἶναι τὸ ἄτομα, εἶναι ἠ ἀνθρωπότητα ὁλοκληρη, εἶναι κοινωνία μὲ τὸ Θεό, τὸ συνάνθρωποι καὶ τὴν κτίση, 
εἶναι ἐκκλησία“).
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ко ји је за све умро и ко ји ће све ожи ве ти. Ова ми сао ука зу је на Хри ста као са бор
ну лич ност.39 Стих: ако је дан за све умри је, то сви умри је ше, упу ћу је на кр ште ње 
и тре ба га са гле да ти у све тло сти сти хо ва Рим 6, 3–5,40 ко ји чи не кр штењ ску Ка ти
хе зу ап. Па вла: „Или зар не зна те да сви ко ји се кр сти смо у Хри ста Ису са, у смрт 
ње го ву се кр сти смо? Та ко се с њи ме по гре бо смо кроз кр ште ње у смрт, да би, као 
што Хри стос уста де из мр твих сла вом Оче вом, та ко и ми хо ди ли у но вом жи во
ту. Јер ако по ста до смо сје ди ње ни са об ли ком смр ти ње го ве, он да ће мо и са вас
кр се њем“ (Рим 6, 3–5). По гре бе ње у кр ште њу је упу ћи ва ње на по гру же ње при ли
ком кр ште ња.41 

Кр ште ње пре ма Па влу ни је са мо очи шће ње, већ све то та јин ско уми ра ње и вас
кр се ње у Хри сту, ко је узро ку је про ја ву но вог жи во та и но вог чо ве ка — но ве тва
ри. Хри шћа ни уми ру за грех и та ко се од ри чу ста ро га Ада ма, да би мо гли жи ве
ти са Хри стом и у Ње му. Онај ко ји се кр сти, ин те гри ше се у Но вог Ада ма.42 Та ко, 
на по чет ку на шег одељ ка о Но вој тва ри су сре ће мо се са тај ном кр ште ња, ко ју Апо
стол Па вле ви ди у ми стич ком из о бра же њу кр ста Хри сто вог (2Кор 5, 15).43 Хри стов 
крст је про из вео но во ста ње чо ве ка јер Бог „по ми ри нас са со бом кроз Ису са Хри
ста, и ... да де [нам] слу жбу по ми ре ња“ (2Кор 5, 18). У кр ште њу се очи ту је са о бра жа
ва ње Хри сто вој смр ти и вас кр се њу. Κроз уми ра ње са Хри стом, хри шћа ни се осло
ба ђа ју ста рог све та и ула зе у но ви.44 При ма ју ћи на се бе Хри стов жи вот сти чу но ви 
иден ти тет.45 Као де ца Бо жи ја на сљед ни ци смо Бо жи ји и „су на сљед ни ци Хри сто ви“ 
(8,17). Апо стол Па вле, сто га кон стант но под се ћа на на ше уси но вље ње:46 „при ми сте 
Ду ха уси но вље ња, ко јим ви че мо: Ава, Оче!“ (Рим 8, 15). 

Жи вот у Хри сту, за Апо сто ла за по чи ње про це сом уми ра ња ста рог чо ве ка, 
под ло жног гре ху. Сто га Апо стол ве ли Ри мља ни ма: „зна ју ћи ово, да се ста ри наш 
чо вјек ра за пе са Њи ме, да би се уни шти ло ти је ло гр је хов но, да ви ше не ро бу је мо 
гри је ху. Јер ко умри је осло бо ди се од гри је ха. Ако ли умри је смо са Хри стом, вје ру
је мо да ће мо и жи вје ти са њи ме“ (Рим 6, 6–8). Апо стол по у ча ва хри шћа не ко ји уми
ру за овај свет и свој пра ви жи вот са кри ва ју са Хри стом у Бо гу, да „ка да се ја ви Хри
стос, жи вот наш, он да ће те се и ви с Њи ме ја ви ти у сла ви“ (Кол 3, 4). Хри стос је 
пре ма Апо сто лу сâм жи вот оних ко ји су се кр ште њем у Ње га обу кли (Гал 3, 27). За
то он бла го ве сти: „ста ро про ђе, гле, све но во по ста де“ (2Кор 5, 17). У кр ште њу се за
до би ја ис ку пље ње од Ада мо вог гре ха и об на вља ње — дру го ства ра ње.47 И по нов но 

39 Уп. B. Ma li na — J. Pilch, So cialSci en ce Com men tary on the Let ters of Paul, Min ne a po lis 2006, 146.
40 J. Fitzmyer, Pa vlo va te o lo gi ja, y: Bi blij ska te o lo gi ja Sta rog i No vog Za vje ta, Za greb 1993, 419.
41 F. Porsch, Mno go gla so va jed na vje ra: Te o lo gi ja No vog Za vje ta, Za greb 1988, 147.
42 Уп. E. Käsemann, An die Römerbrief, Tübin gen 1974, 157.
43 Св. Јо ван Зла то у сти у сво јим Ка ти хе за ма, ту ма че ћи тер ми но ло ги ју Апо сто ла Па вла на во ди да он 

об ред очи шће ња, то јест кр ште ње, на зи ва и „про све ће њем“ или „про све тље њем“ (Јев 10, 32), „ба њом но
во га ро ђе ња“ (Тит 3, 5), али при то ме и Кр стом, те ве ли: „На зи ва се још и ‘по гре бе ње’, јер ве ли, та ко се 
са њим по гре бо смо кроз кр ште ње (Рим 6, 4)... Зо ве се још ‘крст’, јер ка же да се ста ри наш чо век ра за пе с 
Њи ме да би се уни шти ло те ло гре хов но (Рим 6, 6)“. Св. Јо ван Зла то у сти, Катихезe, IX: 6, Бе о град 2008, 95.

44 R. Tan ne hill, нав. де ло, 127.
45 Оно што лич ност при ма у кр ште њу, пре ма ре чи ма Ј. Зи зи у ла са је сте да, „уми ру ћи у се би са Хри

стом у Ње го вој смр ти и са ва скр са ва ју ћи у Ње го вом Вас кр се њу, чо век при ма ‘но во ства ра ње’ или ‘об
на вља ње’ ко је чи ни да га Отац пре по зна је као Свог си на, у лич но сти Свог Је ди но род ног Си на у Ко ме 
је кр ште ни сме штен.“ Ј. Зи зи у лас, Кр ште ње, Ми ро по ма за ње и Ев ха ри сти ја, Са бор ност, 1–4 (2006), 69.

46 M. LloydJo nes, Ro mans:The Sons of God: Ex po si ti on of Chap ter 8:5–17, Mic hi gan 1980, 402.
47 Ви ди: Вар на ви на По сла ни ца, VI: 11. 13–14 у: Де ла Апо стол ских Уче ни ка, Пре вео са грч ког из вор ни

ка Еп. А. Јев тић, Вр њач ка Ба ња — Тре би ње 1999, 152. („По што нас је, дал ке, (Го спод) об но вио (ἀνακαι
νίσας) опр ашт ањем гр ех ова, уч инио нас је др угим о бли чјем (ἄλλον τύπον), (т ако) да им амо д ушу као 
д ете, као да нас Он пр ес азд ава“).
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ро ђе ње Ду хом — уси но вље ње. За то је кр ште ње „но во ства ра ње све та и чо ве ка — 
пре са зда ва ње и пре по ро ђе ње“,48 но во ства ра ње чо ве ка по обра зу Бо жи јем.49 Та ко је 
хри шћа нин при зван да до стиг не је дин ство ве ре и по зна ња Си на Бо жи јег у „чо вје
ка са вр ше на, у мје ру ра ста пу но ће Хри сто ве“ (Еф 4, 14). „Чо век по сте пе но уз ра ста 
и по ста је са вр шен чо век“.50 У Тај ни кр ште ња пре ма Па влу свла чи се ста ри чо век са 
гре шним де ли ма, и обла чи у „но во га ко ји се об на вља за по зна ње, пре ма ли ку Оно
га ко ји га је са здао“ (Кол 3, 10).

Но ви жи вот об но вље ног чо ве ка је кр стовас кр сан и зах те ва под виг стал ног 
уми ра ња и ра ђа ња са Хри стом. Овај под виг зах те ва чо ве ко ву сло бо ду и са рад њу. 
„Јер, по ре чи ма о. Ге ор ги ја, у кр ште њу се не пре тва ра и пре о бра жа ва са ма при ро да 
чо ве ка, не го ње го ва во ља, — ко ја при то ме оста је сло бод на.“51 Жи вот по сле кр ште
ња је бор ба у ко јој об но вљен и да ро ван нам но ви жи вот у Хри сту тре ба да по бе ди и 
пре о бра зи сва ки де таљ мр твог и ста рог чо ве ка.52 Сто га Апо стол под се ћа Ко рин ћа
не: „Сваг да но се ћи на ти је лу уми ра ње Го спо да Ису са, да се и жи вот Ису сов на ти је
лу на шем по ка же. Јер ми жи ви стал но се пре да је мо на смрт за Ису са, да се и жи вот 
Ису сов ја ви у смрт но ме ти је лу на шем “ (2Кор 4, 10–11). 

Но ви жи вот ко ји је у Хри сту за по чет кроз кр ште ња је жи вот у Те лу Хри сто
вом, јер кр ште ње је тај на ко ја под ра зу ме ва те ло, то јест за јед ни цу. Сто га ве ли Апо
стол: „Јер се и јед ним Ду хом сви ми кр сти смо у јед но ти је ло“ (1Кор 12, 13). Ду хом 
Све тим се кр шта ва мо у јед но те ло, те ло Цр кве, по ста је мо су те ле сни ци Хри сто ви.53 
Дух Све ти чи ни но ви жи вот и но ву за јед ни цу — Цр кву.

Дух Свети твори Нову твар

По апо сто лу Па влу, иде ја но вог ро ђе ња то јест ро ђе ња у Ду ху је по ве за на са кр ште
њем: „Спа се нас ба њом но во га ро ђе ња и об но вље ња Ду хом Све тим“ (Тит 3, 5). Ба ња 
кр ште ња је узрок об но ве и но вог по сто ја ња, јер, уми ру ћи за ста ри свет, у кр ште њу 
чо век се ра ђа за но ви жи вот у Ду ху Све том. Оба из ра за и но во ро ђе ње и об но вље
ње по ка зу ју да се њи хо вим деј ством не про из во ди не ки но ви су бјект, већ се опле
ме њу је оно што већ по сто ји.54 Ова об но ва је плод ве ре и са рад ње чо ве ка са Бо гом 
у Ду ху Све том.

Aпостол је већ у пр вој гла ви 2Кор на гла сио зна чај Ду ха Све тог у спа се њу чо
ве ка: „А Бог је онај ко ји нас утвр ђу је с ва ма у Хри сту, и ко ји нас по ма за, Ко ји нас 
и за пе ча ти, и да де за лог Ду ха у ср ца ва ша“ (2Кор 1, 21–22). Дар Ду ха Све тог је сте у 
охри сто вље њу чо ве ка. Па вле не раз два ја Хри ста и Ду ха, ни ти жи вот „у Хри сту“ 
од жи во та „у Ду ху“.55 Та ко у Рим 8, 9–10 он све до чи: „А ви ни сте по ти је лу, не го по 
Ду ху, по што Дух Бо жи ји жи ви у ва ма. Ако пак не ко не ма Ду ха Хри сто ва, он ни
је ње гов. А ако је Хри стос у ва ма, он да је ти је ло мр тво за гри јех, а Дух је жи вот за 
пра вед ност“. Јер за јед ни ца Све то га Ду ха је сте за јед ни ца Хри сто ва, док за јед ни ца 

48 А. Јев тић, Све та тај на кр ште ња — ула зак и жи вље ње у Цр кви, у: Тра га ње за Хри стом, Бе о град 1993, 41.
49 Ж. Да ни е лу, Све то Пи смо и Ли тур ги ја, Кра ље во 2009, 37.
50 Св. Ма ка ри је Ве ли ки, По у ке, у: До бро то љу бље, Хи лан дар 1997, 174.
51 Г. Фло ров ски, О смр ти на кр сту, Те о ло шки по гле ди, 1–3 (1990) 93.
52 Уп. Г. Кап са нис, Крст Хри стов и ње гов зна чај у на шем жи во ту, in tRes: http://www.ve ru jem.org/te o

lo gi ja/kap sa nis_krst.htm, пре у зе то 24. 04. 2010.
53 Ј. По по вић, Ту ма че ње По сла ни ца пр ве и дру ге Ко рин ћа ни ма Све тог апо сто ла Па вла, Ва ље во: Ма

на стир Ће ли је 2001, 212.
54 Γ. Γαλίτης, Ἡ πρός Τιτον Ἐπιστολή τοῦ Ἀποστόλου Παύλου, Θεσσαλονίκη 1995, 334.
55 Уп. X. Leon — Du fo ur, нав. де ло, 225.
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Хри сто ва је сте за јед ни ца Све то га Ду ха.56 Хри стос је жи вот (Кол 3, 4), а то је и Дух 
(Рим 8, 2.10). Би ти „у Хри сту Ису су“ (Рим 8, 1) зна чи жи ве ти „по Ду ху“ (Рим 8, 4). 
Дух Све ти да ру је жи вот. Код апо сто ла Па вла Дух Све ти и жи вот су си но ни ми.57

Дух да је пр во бит ну ле по ту и сло бо ду чо ве ку и не са мо да га чи ни она квим ка
кав је про из и шао из ру ку Бо жи јих, већ Дух Све ти на но во „по ма зу је“ чо ве ка и чи ни 
га хри сто но сним и ду хо но сним. Као што је на по чет ку ство рен пре ма ли ку Бо жи
јем, са да ду хо но сни чо век об на вља тај лик у се би уз ра ста њем у свој Пр во лик. У Ду
ху Све том ико на се уз во ди сво ме Пр во ли ку, то јест чо век би ва охри сто вљен и об
на вља се „за по зна ње, пре ма ли ку Оно га ко ји га је са здао“ (Кол 3, 10). Чо век се уз во
ди до сво га Пр во ли ка по ста ју ћи љу бље но че до и син. Дух Све ти сто га, да је уси но
вље ње. По сла ни ца Ри мља ни ма по себ но на гла ша ва да „Дух Све ти све до чи на шем 
ду ху да смо дје ца Бо жи ја“ (8, 15). Из пер спек ти ве овог но вог са ту са чо ве ка Апо стол 
по ру чу је: „угле дај те се, да кле, на Бо га као дје ца во ље на“ (Еф 5, 1). 

Све ти Дух пре о бра жа ва чо ве ка у „чо вје ка са вр ше на, у мје ру ра ста пу но ће Хри
сто ве“ (Еф 4, 13). Овај пре о бра жај под ра зу ме ва под виг о ко ме Апо стол пи ше Ефе
сци ма: „Да ви од ба ци те ра ни ји на чин жи во та ста ро га чо вје ка, ко ји про па да у же
ља ма вар љи вим, а да се об на вља те ду хом ума сво је га, И обу ци те се у но во га чо вје ка, 
са зда но га по Бо гу у пра вед но сти и све то сти исти не“ (Еф 4, 22–24). А да би се чо век 
са о бра зио Хри сту по треб но је да се спо ља шњи — ста ри чо век рас пад не, да би се об
но вио уну тра шњи — но ви чо век: „не го ако се наш спо ља шњи чо вјек и рас па да, ипак 
се уну тра шњи об на вља из да на у дан“ (2Кор 4, 16). Спо ља шњи чо век је чо век гре
ха, а уну тра шњи је чо век Ду ха Све тог, са о бра же ног Хри сту. Сам чо век ни је спо со
бан да сâм из не се та кав ду хов ни под виг, те за то и Апо стол го во ри: „Да вам по бо гат
ству сла ве сво је да де си лу, да оја ча те Ду хом ње го вим у уну тар њем чо вје ку“ (Еф 3, 16). 
„Дух Све ти по ма же људ ској не мо ћи.“58 Јер по сре ду је и „мо ли [се] за нас уз ди са ји
ма не из ре ци вим“ (Рим 8, 26). По сто ја ње спо ља шњег и уну тра шњег чо ве ка по ка зу је 
да су из ра зи „Но ва твар“ и „но ви чо век“ тер ми ни ес ха то ло шке при ро де и да је стал
но при сут на на пе тост из ме ђу ста рог и но вог. Они ко ји жи ве у Хри сту у ово ме све
ту, још увек ни су на тра јан на чин сте кли жи во твор ну енер ги ју Ду ха.59 До га ђа јем чо
ве ко вог жи во та у Хри сту је от по чео но ви еон, али крај ње ста ње Но ве тва ри ће би ти 
на кон Хри сто вог по нов ног до ла ска у сла ви, те Апо стол ве ли: „на ше жи вље ње је на 
не бе си ма, от ку да оче ку је мо и Спа си те ља Го спо да Ису са Хри ста, Ко ји ће пре о бра зи
ти на ше по ни же но ти је ло, та ко да бу де са о бра зно ти је лу сла ве ње го ве, по си ли ко јом 
Он мо же све учи ни ти и се би по ко ри ти“ (Фил 3, 20–21). Апо сто ло ва ми сао у 2Кор 5, 
2–4 о то ме да, бу ду ћи у овом ша то ру, уз ди ше мо же ле ћи да се об у че мо у свој не бе ски 
стан „да би жи вот про гу тао оно што је смрт но“ (ст. 4) по твр ђу је ес ха то ло шке окви
ре Но ве тва ри: Хри стос је Сво јим де лом спа се ња заквâсио тво ре ви ну бе смрт но шћу, 
и дао за лог Ду ха Све тог (2Кор 5, 5), а тек ће Сво јим Дру гим до ла ском до ве сти твар 
до пот пу ног спа се ња60 у до га ђа ју све оп штег вас кр се ња. За то Апо стол ве ли Ко рин ћа
ни ма: „тре ба ово рас па дљи во да се об у че у не рас па дљи вост и ово смрт но да се об у
че у бе смрт ност“ (1Кор 15, 53). По след ња ре ал ност Но ве тва ри би ће ка да се уки не по
след њи не при ја тељ — смрт и ка да бу де Бог све у све му (уп. 1Кор 15, 26–28).

56 Ј. Ро ма ни дис, Пра ро ди тељ ски грех, Но ви Сад 2001, 211.
57 M. Hub bard, нав. де ло, 90.
58 Св. Ма ка ри је Ве ли ки, нав. де ло, 187.
59 Ј. Ро ма ни дис, нав. де ло, 210.
60 Та ко В. Ло ски о пот пу ном спа се њу ве ли: „У Дру гом до ла ску и по след њем до вр шет ку вре ме на сва 

све у куп ност ство ре ног све та ће ући у пу но је дин ство са Бо гом.“ Оглед о ми стич ком бо го сло вљу ис точ
не Цр кве, Ма на стир Хи лан дар 2003, 173.
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Хри стос спа са ва чо ве ка по ме ри чо ве ко вог уче ство ва ња у Тај ни спа се ња. За
то је чо век Но ве тва ри плод са рад ње Бо га и чо ве ка. Апо стол о тој са рад њи го во ри: 
„Исти ни та је реч — да нас Бог спа се сво јом ми ло шћу, из ли ва њем Ду ха Све то га, и 
оправ да нас бла го да ћу — да би они ко ји по вје ро ва ше Бо гу ста ра ли се да пред ња че 
у до брим дје ли ма“ (Тит 3, 8). У овим ре чи ма Апо стол је ис пре плео деј ство Бо жи је и 
људ ско.61 Дух Све ти ша ље бла го дат и си ле љу ба ви по ме ри чо ве ко вог тру да и рев
но сти, да не би ни шта Бо жи је би ло на мет ну то чо ве ку.62 Дух Све ти по зи ва чо ве ка да 
љу ба вљу од го во ри на за јед ни цу са Бо гом. По Па влу „гдје је Дух Го спод њи он дје је 
сло бо да“ (2Кор 3,17). Дух Све ти у овом све ту осло ба ђа од пот чи ње но сти гре ху, а у 
бу ду ћем ве ку осло бо ди ће од смр ти. Ова сло бо да је мо гу ћа на осно ву то га што уми
ре мо са Хри стом да би смо жи ве ли са Њим (Рим 6, 5. 8). У сло бо ди Ду ха Све то га се 
про ја вљу је чо век Но ве тва ри. 

Ро ђе ње у Ду ху Све том и но ви жи вот у Хри сту под ра зу ме ва но ву по ро ди цу, за
јед ни цу — Цр кву. На кр ште њу Дух вер ни ка при кљу чу је те лу Цр кве.63 Но во по сто
ја ње у Ду ху Све том чи ни но ви иден ти тет ко ји се сти че у за јед ни ци, кроз учла ње ње 
у Цр кву, то јест Те ло Хри сто во. Дух Све ти за апо сто ла Па вла под ра зу ме ва за јед ни
цу.64 То ви ди мо из 12. гла ве 1Кор: „Јер се јед ним Ду хом сви ми кр сти смо у јед но ти је
ло, би ли Ју деј ци, или Је ли ни, или ро бо ви, или сло бод ни; сви смо јед ним Ду хом на
по је ни“ (1Кор 12, 13). По сла ни ца Ефе сци ма та ко ђе на гла ша ва: „Јед но ти је ло, је дан 
Дух, као што сте по зва ни у јед ну на ду зва ња сво је га; Је дан Го спод, јед на вје ра, јед но 
кр ште ње“ (Еф 4, 4–5). Дух Све ти у кр ште њу ства ра но во чо ве чан ство, нов Изра ил 
— Цр кву у ко јој су сви сје ди ње ни ду хов но у је дан жи ви ор га ни зам, у јед ну за јед ни
цу ме ђу соб не љу ба ви. Та ко, Но ва твар, ко ја се ро ди ла из Ду ха, је сте Цр ква.65 У Цр
кви је Хри стос при су тан Ду хом Све тим. По зна смо Хри ста по те лу у бо го о ва пло ће
њу, али от ка ко се уз нео са те лом са де сне стра не Оца, ми Га ви ше не по зна је мо по 
те лу, не го по Ду ху Све том.66 Дух Све ти от кри ва Хри ста као гла ву Цр кве и Цр кву 
као те ло Хри сто во. У до га ђа ју Пе де сет ни це (Дап 2, 1–4) Дух Све ти по ка зу је но ва де
ла Хри сто ва.67 Сто га Апо стол не по сред но пре по ме на Но ве тва ри ве ли: „За то ми од 
са да ни ко га не зна мо по ти је лу; а ако и по зна смо Хри ста по ти је лу, но са да га ви ше 
не по зна је мо“ (2Кор 5, 16). Ви ше га не мо же мо ви де ти као што су апо сто ли гле да ли 
Хри ста, ка ко је у те лу хо дио Па ле сти ном, већ се Он на кон Пе де сет ни це сје ди нио са 
вер ни ма у ду хов ном те лу ко је је Цр ква.

Црква — Нова твар

Као што смо ра ни је на по ме ну ли, по јам Но ва твар код апо сто ла Па вла је су штин ски по
ве зан са Тај ном Хри ста и Цр кве. Хри стос је гла ва Цр кве, а она те ло Ње го во (Еф 1, 22).

Тер мин Те ло Хри сто во (σῶμα Χριστοῦ) Апо стол Па вле при ме њу је за Цр кву има
ју ћи у ви ду кон крет ну цр кве ну за јед ни цу: „А ви сте ти је ло Хри сто во“ (1Кор 12, 27). 
Ова кво по и ма ње апо сто ла Па вла про и за шло је из ев ха ри стиј ског са бра ња Цр кве.

61 А. Јев тић, Екли си о ло ги ја Све тог Апо сто ла Па вла, 226.
62 Ј. По по вић, нав. де ло, 367.
63 X. Leon — Du fo ur, нав. де ло, 460.
64 W. Da vi es, нав. де ло, 202.
65 X. Leon — Du for, нав. де ло, 227.
66 Ј. По по вић, нав. де ло, 425.
67 Св. Гри го ри је Бо го слов у Бе се ди 41: на Све ту Пе де сет ни цу ве ли: „Хри сто ва те ле сна де ла до сти жу 

крај, бо ље ре ћи: до га ђа ји (Ње го вог) Те ле сног До ла ска... а де ла Ду ха (Све тог) за по чи њу.“ (Пра знич не 
бе се де, Тре би ње — Вр њач ка Ба ња 2001, 148).
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Ка да апо стол Па вле у одељ ку 1Кор 11, 18–2268 ко ри сти из ра зе — „ка да се са ку
пља те у Цр кву“ (стих 18), „са ку пља те на јед но мје сто“, „ве че ра Го спод ња“ (стих 20) 
и „Цр ква Бо жи ја“ (стих 22)– има на уму ев ха ри стиј ско са бра ње. Дру гим ре чи ма, ка
да се вер ни ци са бе ру на јед но ме сто ра ди ве че ре Го спод ње из ра жа ва се Цр ква. A. 
Hig gins је ис та као да је пи та ње о по че ци ма Цр кве не по сред но по ве за но са пи та њем 
о по че ци ма Ев ха ри сти је.69 Сто га Апо стол Па вле на зи ва вер ни ке ску пље не на ве че
ри Го спод њој — Цр квом (1Кор 11, 18). По ње го вом схва та њу, као и Цр ка ва ко је су 
чи та ле ње го ве по сла ни це, из ра зи „оку пља ти се на јед ном ме сту“, „ве че ра Го спод
ња“ и „Цр ква Бо жи ја“ има ју исто вет на зна че ња.70 Па вле ба зи ра свој кон цепт о цр
кве ној за јед ни ци на осно ву мо де ла (при ме ра) за јед ни це у ко јој се је де ев ха ри стиј
ски хлеб.71 То се на ро чи то при ме ћу је у 1Кор 10, 17.

Апо стол Па вле ви ди иден ти тет Цр кве пре вас ход но у ев ха ри стиј ском са бра
њу (сла вљу). У Ве че ри Го спод њој, при че шћем Те ла и Кр ви Хри сто ве, ис по ља ва се и 
про ја вљу је се са ма при ро да Цр кве.72 Та ко, из раз Те ло Хри сто во при ме ње но на Цр
кву се очи ту је у Ве че ри Го спод њој. Ме ђу тим, тре ба на гла си ти да Цр ква про ја вљу
је сво ју при ро ду и у дру гим сво јим ак тив но сти ма, по пут при ку пља ња по мо ћи за 
бра ћу у Је ру са ли му (по гла вља 8–9, у 2Кор) или у ми си о нар ском ра ду. И та да је Цр
ква Те ло Хри сто во и Но ва твар, јер све ак тив но сти Цр кве има ју у сре ди шту Ев ха
ри стиј ску за јед ни цу са Хри стом и ка њој те же.

Апо стол из ра зом „Те ло Хри сто во“ нај тач ни је опи су је при ро ду Цр кве као Но
ве тва ри јер је при ка зу је као про ду же так ова пло ће ног бо жан ског Ло го са и Ње го вог 
це ло куп ног де ла спа се ња од Ова пло ће ња до Вас кр се ња. Цр ква је Но ва твар, ко ју је 
Го спод ство рио у „дру гом“ ства ра њу пу тем Кр ста.73 Св. Јо ван Зла то у сти об ја шња
ва да ка да је вој ник ко пљем про бо рас пе тог Го спо да да је из Ње го вих ре ба ра ство
ре на Цр ква. Он ве ли: „По те ко ше из ре ба ра во да и крв“... Цр ква се из то га дво га ро
ди ла ба њом но во га ро ђе ња и обнвље ња Ду хом Све тим (Тит 3, 5), то јест кр ште њем 
и све тим Тај на ма. Сим во ли кр ште ња и све тих Тај ни про из и шли су, да кле, из ре ба
ра. След стве но то ме, Хри стос је из сво јих ре ба ра са здао Цр кву, баш као што је Еву 
са здао из Ада мо вог ре бра... Као што је Бог та да узео ре бро и са здао же ну, та ко нам 
је Хри стос дао крв и во ду из свог ре бра и са здао Цр кву“.74 Цр ква је та ко Но ва твар, 
јер је пре ко све тих Тај ни (Кр ште ња и Ев ха ри сти је) сра сла са Хри стом. Св. Тај не Кр
ште ња и Ев ха ри сти је са чи ња ва ју са му Тај ну Цр кве као Те ла Хри сто вог.75 

Апостол Павле у стиховима 1Кор 10, 16–17 износи тајну нашег сједињења са 
Хри стом, то јест Цр кве са Хри стом у Бо жан ској Ев ха ри сти ји: 76 „Ча ша бла го сло ва 

68 „Јер при је све га, ка да се са ку пља те у Цр кву, чу јем да по сто је по дје ле ме ђу ва ма, и не што од то га вје
ру јем. Јер тре ба и под ва ја ња да бу ду ме ђу ва ма, да се по ка же ко ји су по сто ја ни ме ђу ва ма. Кад се, да
кле, са ку пља те на јед но мје сто, не је де се ве че ра Го спод ња; Јер сва ко сво ју ве че ру при је дру гих је де, те 
је дан гла ду је а дру ги се опи ја. Зар не ма те ку ћа да је де те и пи је те? Или пре зи ре те Цр кву Бо жи ју и сра
мо ти те оне ко ји не ма ју?“ (1Кор 11, 18–22).

69 A. B. Hig gins, нав. де ло, 9.
70 Ј. Зи зју лас, Је дин ство Цр кве у Све тој Ев ха ри сти ји и у Епи ско пу у пр ва три ве ка, Но ви Сад 1997, 60.
71 R. Brown, The Unity and Di ver sity in New Te sta ment Ec cle sioyogy, No vum Te ta men tum, Vol. 6 No. 4 (1963) 306. 
72 Уп. А. Јев тић, нав. де ло, 144.
73 Тако о. Јустин вели: „Крст је створио Цркву“. (Ј. Поповић, Догматика Православне Цркве, III, 699).
74 Св. Јован Златоусти, Катихезе, III: 17–18, 42.
75 Уп. F. Senn, New Creation: A liturgical Worldview, Minneapolis 2000, 51. (Аутор истиче: „In terms of the 

Churc’s Holiness, the church belongs to God on the basis of the sacraments. It is washed clean in the waters of 
the baptism (1Cor 6, 11; Eph 5, 25–27; Titus 3, 5; Heb 10, 22); it receives the indwelling of the Holy Spirit in the 
postbaptismal laying on of hands and anointing; it becomes the body of Christ in the world by sharing in the 
eucharistic body of Christ“).

76 А. Јев тић, нав. де ло, 151.
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ко ју бла го си ља мо ни је ли за јед ни ца кр ви Хри сто ве? Хљеб ко ји ло ми мо, ни је ли за
јед ни ца ти је ла Хри сто ва? Јер је дан је хљеб, јед но смо ти је ло мно ги, по што се сви од 
јед ног хље ба при че шћу је мо“. У све сти пр во бит не Цр кве, Ев ха ри сти ја је по ве за на са 
је дин ством „мно гих“ у Јед ном.77 Оно те ло, ко је је Го спод по сво јој чо ве чан ској при
ро ди при мио у ова пло ће њу и обо жио, са да у Ев ха ри сти ји да је вер ни ма ра ди но ве 
за јед ни це и но вог по сто ја ња. Јер, ка ко то по у ча ва Све ти Ни ко ла Ка ва си ла „не за
јед ни ча ри мо у не че му што је Ње го во, већ у Ње му Са мо ме; и не при ма мо у сво је ду
ше ка кве зра ке или све тлост, већ при ма мо сâмо Сун це... И што оту да про из и ла зи? 
Оно што је бо ље и уз ви ше ни је, то пре о вла да ва над оним што је чо ве чан ско; те би ва 
она ко ка ко Па вле ве ли о вас кр се њу: да жи вот про гу та оно што је смрт но (2Кор 5, 
4), а за тим: Жи вим не ви ше ја, не го жи ви у ме ни Хри стос (Гал. 2, 20)“.78 

Апо стол Па вле сти хом 1Кор 10, 17 на гла ша ва по ве за ност Ев ха ри сти је и је дин
ства Цр кве. Кроз Ев ха ри сти ју мно ги се сје ди њу ју у јед но те ло — и при ма ју се у јед
ну са бор ну лич ност Хри сто ву, по ста ју ћи Те ло Хри сто во. Из вор је дин ства ве ру ју
ћих (мно гих) са Хри стом и ме ђу соб но је је дан хлеб Све те Ев ха ри сти је, и при че
шћу ју ћи се њи ме, сви са бра ни вер ни по ста ју јед но Те ло Хри сто во — Цр ква.79 Ова 
свест, да Хлеб Ев ха ри сти је гра ди за јед ни цу мно гих у јед ном те лу, Те лу Хри сто вом, 
из ра же на је и древ ном мо ли твом Цр кве: „Као што је овај хлеб (ко ји ло ми мо) био 
ра се јан по го ра ма, и са бран по ста де је дан, та ко не ка се са бе ре Цр ква Тво ја (σοῦ ἡ 
Ἐκκλιησία) са кра је ва зе мље у Цар ство Тво је“.80 Хри стос је је дан хлеб и у Ње му сви 
има мо за јед ни цу Но ве тва ри, јер јед но смо ти је ло мно ги. „Он је и сâма за јед ни ца и 
си ла те све те за јед ни це, све те са бор но сти Цр кве“, по ре чи ма оца Ју сти на.81 Ев ха ри
стиј ска за јед ни ца не по зна је по де ле на об ре за не и нео бре за не већ жи ви ре ал но шћу 
Но ве тва ри (Гал 6, 15). Том за јед ни цом мно ги по ста ју „ти је ло Хри сто во и удо ви по
на о соб“ (1Кор 13, 27), „јер смо удо ви ти је ла ње го ва од ме са ње го ва, и од ко сти ју ње
го вих“ (Еф 5, 30). Ова тај на је пре ма Апо сто лу тај на Но ве тва ри: „Тај на је ово ве ли
ка, а ја го во рим о Хри сту и о Цр кви“ (Еф 5, 32).

Ова Тај на об у хва та це лу тво ре ви ну, јер бла го дат ним жи во том у Цр кви, пре о
бра же ни чо век пре о бра жа ва и чи та ву при ро ду. Де ца Бо жи ја осло ба ђа ју твар од ро
бо ва ња про па дљи во сти (уп. Рим 8, 21) и уз но се је у ста ње но ве тва ри. У Хри сту, чо
век и при ро да по ста ју но во би ти је, по ста ју Те ло Хри сто во. 

На кра ју ра да мо же се за кљу чи ти да је ев ха ри стиј ски жи вот Цр кве био сре
ди ште из ко га Апо стол Па вле по у ча ва о жи во ту у Хри сту и Но вој тва ри. Апо стол 
ви ди нај пре у Хри сту — По след њем Ада му пр ви плод Но ве тва ри, а за тим чо ве ка 
у Хри сту при ка зу је об но вље ног пре ма ли ку Бо жи јем са мо уну тар Те ла Хри сто вог, 
ко је је Цр ква. Но ва твар је, сто га чо век ко ји се кр ште њем обла чи у Хри ста и по ста је 
члан за јед ни це Те ла Хри сто вог — Цр кве. У за јед ни ци Кр ви и Те ла Хри сто вог чо век 
за јед ни ча ри са Го спо дом и по ста је Но ва твар. „Јед но смо ти је ло мно ги“, јер смо но
ва тво ре ви на Бо жи ја, ко ја је сâмо Те ло Хри сто во. Сто га, ако је ко у Хри сту, то јест, 
ако је ко при те ло вљен Те лу Хри сто вом, но ва је твар. Но ва твар се из ра жа ва пре вас
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Summary: Apostle Paul expresses by the terms „in Christ“ and „New creation“ the essence 
of the New Testament proclamation about the new man. Although the term new creation 
appears in the Old Testament apocryphal writings, the Apostle uses it with a new mean
ing. This paper, which is based on the analysis of the texts of Paul’s Letters related to the 
verse 2Cor 5, 17 shows that the New creation is an anthropological notion which has the 
ecclesiological implication. The new „in Christ“ man is a new creation only on the inside 
of the Body of Christ — the Church. The Church is a community of believers with Christ, 
where the believers, through sacramental life of Church, become the Body of Christ. New 
creation is, therefore, interpreted from the perspective of the liturgical experience of sal
vation realized in Christ, so Baptism and Eucharist are directly connected with terms of 
2Cor 5, 17. Dying and rising with Christ in the Baptism and the adoption of His life are the 
basis of the new life in the Holy Spirit. Through Baptism the believers incorporate into the 
body of Christ — the Church by the Holy Spirit. The term „in Christ“ is understood as 
Christ and the Church. Apostle Paul teaches from the perspective of liturgical life of the 
Church, and always has Christ and the Church together on mind. The eucharistic commu
nity constitutes the Church as the Body of Christ and makes the Church a New creation.

Key words: „in Christ“, new creation, Baptism, Eucharist, Church.


